

我们为什么选择临港新片区?

“五大自由”“一大便利”是最大亮点

临港,云淡风轻,滴水湖上波光粼粼。昨天,来自世界各地的人们汇聚在这里,见证中国改革开放历史性的一刻——上海自贸区临港新片区揭牌。

曾经地广人稀的临港,一股股创新创业的激情正如潮水般涌来。是什么吸引了群贤毕至,如何将临港新片区的美好蓝图变为现实?记者采访了首批诸多落户临港新片区的企业,畅谈选择临港新片区的理由。

对标国际面向全球

昨天,商务部部长钟山在揭牌仪式现场表示,增设上海自由贸易试验区临港新片区,是以习近平同志为核心的党中央作出的重大战略部署,对推动新时代改革开放、促进长三角一体化发展,都具有十分重要和深远的意义。这也彰显了我国推动全方位开放、建设开放型世界经济的坚定决心和信心。

在国务院印发的《中国(上海)自由贸易试验区临港新片区总体方案》(以下简称《方案》)中指出,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持新发展理念,坚持高质量发展,推动经济发展质量变革、效率变革、动力变革,对标国际上公认的竞争力最强的自由贸易园区,打造更具国际市场影响力和竞争力的特殊经济功能区,主动服务和融入国家重大战略,更好服务对外开放总体战略布局。

对标国际、面向全球,将临港新片区推到中国改革的风口浪尖。昨天,拿到“001号”营业执照的上海临港新片区经济发展有限公司董事孙仓龙表示,该公司是上海临港集团在新片区全资设立的子公司,主要承担临港新片区现代服务业开放区的核心板块开发建设与产业

引进、功能创新包括招商引资的任务。

“临港集团深耕临港16年,为临港的产业建设包括城市配套做出了应有的贡献,希望在接下来16年里,为临港新片区做更多贡献。”他表示,公司将重点选择政策、技术等方面存有较大突破空间产业为导入对象,打造临港新片区独有的核心优势。

“五大自由”让人向往

《方案》明确,新片区参照经济特区管理。要建立以投资贸易自由化为核心的制度体系。在适用自由贸易试验区各项开放创新措施的基础上,支持新片区以投资自由、贸易自由、资金自由、运输自由、人员从业自由等为重点,推进投资贸易自由化便利化。

有关专家分析,“5大自由”“一大便利”,是自贸区新片区的最大亮点。“如果说过去的自贸区更强调‘便利’,自贸区新片区的‘5大自由’则是未来发展的重点。”

市委书记李强指出,要聚焦重点、抓住关键,全力推动临港新片区总体方案落地落实,努力实现更有影响、更加全面、更快见效、更加安全的开放。要扎实做好制度创新的大文章,构建高水平开放的制度体系。关键是把“6+2”的开放政策和制度落实好。“6”就是投资经营便利、货物自由进出、资金流动便利、运输高度开放、人员自由执业、信息快捷联通,“2”就是具有国际竞争力的税收制度和全面风险管理。

盛帷半导体设备(上海)有限公司研发副总裁王坚介绍说,“盛帷”是留学生回国创业的公司,2005年发展到现在,急需一个生产基地。在考察了很多地方后,选择了临港。

“现在公司在张江研发产品,产业化则在临港完成,考虑到临港有很多优惠政策,比如货物进出、资金进出非常自由,而且很适合和海外团队开展项目合作等。”他介绍,去年,该公司在韩国成立了一家研究院,从事槽式清洗和炉管设备的研发。预计2022年开始试产,2023年公司所有生产会转到临港来,在新片区的海阔天空中大展拳脚。

金牌“店小二”金牌服务

“审批时间最短、审批环节最少、审批效能最高、审批服务最好”,这是中国(上海)自由贸易试验区临港新片区行政服务中心给自己立下的目标。昨天,该中心向包括上海临港新片区经济发展有限公司在内的13家企业发出最新营业执照。

记者在现场看到,这里的公共空间宽敞宜人。目前,临港新片区行政服务中心使用面积近2000平方米,设有5个功能区,总服务区提供实名取号、咨询导服、材料预检、投诉找茬、人员分流等服务;36个受理窗口区提供143类审批服务事项的受理和咨询工作;投资服务咨询区为海内外投资者提供临港新片区政策解读、业务辅导、电话咨询等服务;“一网通办”自助服务区在自助服务终端下实现业务“一站式”自助申报。窗口工作人员介绍,“现在一天的咨询量比原先增加了三分之二。”

勇担使命 开拓创新,对标国际最高标准、最好水平,为市场主体提供一流服务,让中外企业在临港这片东海之滨的创新创业沃土上更好发展壮大。这是临港新片区承担的战略使命,也是人心所向、众望所归。

本报记者 宋宁华

本报讯 (记者 宋宁华) 探索新片区内资本自由流入流出和自由兑换,进一步扩大金融开放等。昨天,上海市人民政府发布《中国(上海)自由贸易试验区临港新片区管理办法》(以下简称《办法》),自2019年8月20日起施行。

《办法》以政府规章的形式,明确临港新片区的管理体制机制,全面体现新片区改革亮点,衔接国家授权改革措施,为新片区顺利运作提供法治保障。《办法》共11章49条,包括总则、管理体制、投资经营便利、贸易自由、金融开放、国际运输便利、人才服务、信息快捷联通、财税支持、风险防范和附则。

- 《办法》明确了新片区的功能定位 对标国际公认的竞争力最强的自由贸易园区,实施具有较强国际市场竞争力的开放政策和制度。突出产城融合。提升城市服务功能,打造开放创新、智慧生态、产城融合、宜业宜居的现代化新城。

- 《办法》确立了管委会的法律地位 明确中国(上海)自由贸易试验区临港新片区管委会作为市政府派出机构,负责落实新片区改革试点任务,承担新片区经济管理职责,统筹管理和协调新片区有关行政事务。赋予管委会管理职责。明确管委会在新片区发展规划、产业布局等方面的职责,集中行使本市有关行政审批权和行政处罚权。

- 《办法》明确加大重点领域开放 在电信、保险、证券等领域放宽注册资本、投资方式等限制,推动产业集聚。试行商事主体登记确认制。对申请人提交的登记材料实行形式审查,即时予以登记确认,核发营业执照。健全争议解决方式。支持境外知名仲裁及争议解决机构在新片区内设立机构,开展民商事争议仲裁业务。

- 针对国务院印发的《中国(上海)自由贸易试验区临港新片区总体方案》中的“五大自由”,《办法》明确 在推进高水准的贸易自由化方面,依法建立洋山特殊综合保税区,发展新型贸易,促进服务贸易;在实施资金便利收付的跨境金融管理制度方面,扩大金融开放,支持符合条件的境外投资者依法设立各类金融机构;开展跨境金融服务,支持金融机构提供各类跨境金融服务,简化跨境人民币业务办理流程,便利境外资金使用,允许境外募集资金自主用于新片区以及境外经营投资;推进资本项目开放,探索新片区内资本自由流入流出和自由兑换,逐步放开资本项目可兑换等。

- 《办法》提出临港新片区将实施自由便利的人才服务 优化户籍和居住证办理。优化新片区人才直接落户政策,对符合条件的人才,缩短新片区居住证转办常住户口年限。加强技能人才引进。聚焦新片区重点产业布局,制定技能人才引进目录。放宽从业资格限制。允许具有境外金融、建筑等职业资格的专业人才在新片区提供服务,允许境外人员参加我国相关职业资格考试。提供出入境便利。对从事经贸活动的外国人、现代服务业高端人才在出入境和停居留等方面给予便利。提供就业和创业便利。对符合条件的外籍人员,在办理海外人才居住证、工作许可等方面提供便利。

《办法》还就财税支持、设立新片区专项发展资金等做出明确规定。

临港新片区「管理办法」出台

探索新片区内资本自由流入流出和自由兑换

挂牌前一夜,工作人员忙了个通宵

——首批临港新片区营业执照诞生背后的故事



■ 首批十三家企业昨获颁最新执照

国汇总库、国家企业公示系统、上海市法人库、上海大数据中心数据资源池……系统的自动化虽然保证了数据的鲜活,但也给调整数据带来了“烦恼”。

为了新片区登记机关挂牌打出执照,登记系统需在一天内打通不少关节,诸如地址前缀更新、增加新片区标记、营业执照新片区字样和样式调整等。挂牌前一天,下班后没有一位工作人员离开,大家趁系统关闭调试的期间,同步准备挂牌打照的材料,待系统重新开启后,又抓紧时间测试,这才确保了万无一失。

“想多一点”为企业护航

新的登记机关辖区道路范围如何?存量

数据怎么搜集?未办结事务翻新后如何处理……虽然执照顺利打印,新片区标识顺利添加,但还有许多工作要做。市场监管部门工作人员翻出之前自贸区挂牌时的方案,摆起沙盘,用最传统的方法破解难题;他们也提前想到了种种可能遇到的问题——机构设置需要解决新的层级关系,人员管理有可能新老事务都要办理,新的登记机关需要相对独立的网络接入策略,接入“一网通办”办理业务时或许需要新标记的设置……

“想多点,再想多点”已成为许多工作人员的口头禅。市场监管部门将持续推进优化营商环境,深化“放管服”改革,为临港新片区建设保驾护航。本报记者 金旻矣 通讯员 诗剑轩

通宵调试 打出新执照

挂牌前一天午夜,一张张新执照从打印机里徐徐吐出。许多工作人员为此熬了个通宵。

原来,网上登记系统连接着国家总局全